



«...коалиция Соединенных Штатов Америки, Великобритании и СССР есть реальное дело, которое растет и будет расти во благо нашему общему освободительному делу».

И. СТАЛИН.

Новые злодейства гитлеровцев

Огонь пожара бушует в эти дни на земле, временно захваченной у нас немцами. Звершая ненависть ко всему русскому толкуют немцы на новое чудовищное преступление, какого еще не знала история. Они начали хладнокровно, методически сжигать один за другим оккупированные ими города и села. Так была испепелена Истра, цветущий город-сад. Так был уничтожен старинный русский город Епифань, о котором упоминалось еще в летописях времен татарского нашествия. Так дым превращают в пепел и сгоревшие развалины множество других советских городов и сел.

и отдыха. Как садовник заботливо делает плодородное дерево, так страна заботливо делала каждый свой город, каждую деревню. И вот является чужеземный пришелец, шивший и подлый, и приказывает: «чтобы произвести основательные разрушения, надо жечь все дома». Немцы пытаются запугать нас пожарами. Беспремерными злодеяниями они рассчитывают подорвать наш боевой дух. В бессмысленные расчеты, тщетные попытки! Враг не опалил нас огнем своих орудий, — он не оставит нас злодейским уничтожением городов и сел. Наоборот: новые преступления фашистских мерзавцев только усилят наш наступательный порыв.



К приезду г-на Идена в Москву

Англо-советское комюнике о беседах И. В. Сталина и В. М. Молотова с г. Иденом в Москве

Во второй половине декабря 1941 г. в Москве между Председателем Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталиным и Народным Комиссаром Иностранных Дел В. М. Молотовым, с одной стороны, и Министром Иностранных Дел Великобритании Антони Иденом, с другой, происходил исчерпывающий обмен мнением по вопросам, касающимся ведения войны и последующей организации мира и безопасности в Европе. При этом присутствовали Посол СССР в Великобритании И. М. Майский и британский Посол в СССР Стаффорд Криппс. Кроме того, в некоторых заседаниях принимали участие постоянные товарищи министра Иностранных Дел Великобритании Александр Кадоган и заместитель начальника имперского генштаба Великобритании генерал-лейтенант Ней.

Беседы, происходившие в дружественной атмосфере, констатировали единство взглядов обеих сторон на вопросы, касающиеся ведения войны, в особенности на необходимость полного разгрома гитлеровской Германии и принятия после того мер, которые сделали бы повторение Германской агрессии в будущем совершенно невозможным. Обмен мнением по вопросам послевоенной организации мира и безопасности дал много важного и полезного материала, который в дальнейшем облегчит возможность разработки конкретных предложений в этой области.

Обе стороны уверены, что московские беседы означают собой новый и важный шаг вперед в деле дальнейшего сближения СССР и Великобритании.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 28 декабря

В течение ночи на 28 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах. На одном из участков Западного фронта наши бойцы захватили 15 орудий, 250 грузовых автомашин, 20 легковых автомашин, 22 мотоцикла, склады с боеприпасами, продовольствием и имуществом врага. На другом участке фронта гвардейские части тов. Митронова в двухдневном бою с противником захватили 15 орудий, свыше 50 пулеметов, 60 автомашин, 18 мотоциклов, 280 велосипедов, 48 минометов и истребили свыше 300 немецких солдат и офицеров.

Паша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, вел ожесточенные бои с противником, успешно продвигаясь вперед и заняла несколько населенных пунктов. Только за один день наши бойцы захватили 3 немецких орудия, 10 автомашин, 50 амбибулов, 50.000 патронов и склад боеприпасов. В бою погибли старшина тов. Горбат, на него напали 8 вражеских автоматов. Меткими выстрелами, штыком и прикладом храбрый воин уничтожил их всех до одного. Яростные сражения велись в районе захваченных населенных пунктов. В результате боя наши бойцы захватили 2 орудия, 10 автомашин, 50 амбибулов, 50.000 патронов и склад боеприпасов. В бою погибли старшина тов. Горбат, на него напали 8 вражеских автоматов. Меткими выстрелами, штыком и прикладом храбрый воин уничтожил их всех до одного.

В результате двухдневных боев с противником наша часть, действующая на одном из участков Ленинградского фронта, захватила 18 немецких пулеметов, 5 минометов, свыше 100 карабинов и винтовок, 700 минометов, 3.000 ручных гранат, 25.000 патронов и истребила более 500 вражеских солдат и офицеров.

Вчера под Москвой

Несмотря на то, что погода вчера ухудшилась, фашистская авиация, как и в предыдущие дни, активнее летала над Москвой. Правда, одиночные вражеские самолеты и реже небольшие группы пытались бомбить наступающие наши части. Некоторые вражеские машины летели с разведывательной целью. Летчики Московской истребительной авиации 28 декабря пригнали с воздуха наши наземные войска и помогали им громить отступающего немецкого части.

Вчера наши летчики истребовали несколько вражеских самолетов, двигавшихся по шоссе. На них были сброшены заторы. Летчики истребили до полка немцев, уничтожили 2 танка, около 300 автомашин с разнородными грузами и боеприпасами, 3 истребителя с горючим и 3 пулемета орудия. Погнано 7 зенитно-артиллерийских орудий.

Во время штурмов особенно отличились летчики подразделений тт. Пруцкова, Ершова, Демидова и Бухаренко. Фашистские самолеты, пытавшиеся бомбить наши объекты и войска, были атакованы советскими истребителями. Группа летчиков капитана Матвеева на английских самолетах «Харрикэн» атаковала несколько вражеских бомбардировщиков. Дружными атаками было сбито три «Юнкерса-87».

Характерный факт. На линии фронта нашими летчиками был замечен неизвестный самолет. Приблизившись к нему, летчики распознали итальянский истребитель «Фиат» старой конструкции. Видимо, не от хорошей жизни фашисты используют столь устаревший самолет. Лейтенант Майский быстро расправился с ним, расстреляв вражеского летчика вместе с его машиной.

Всего в течение вчерашнего дня летчики Московской истребительной авиации сбили 4 вражеских самолета. На наши базы не вернулась одна машина.

ПРИВЕТСТВИЕ СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

В посольство СССР в Лондоне послана следующая резолюция: Собрание Национального совета труда, представляющее британские трудящиеся, рабоче и кооперативное движение, сердечно поздравляет народы Советского Союза с героическим сопротивлением нацистским захватчикам. Провал нацистских попыток захватить Москву и Ленинград образовал всех, кому дорога свобода, и придала делу, когда победа над злодейским силами гитлеризма и фашизма будет заведена. (ТАСС).

Удар по фашистам в городе Новосиль

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телеграфу от наш. спец. корр.). Район фронта Новосиль в течение нескольких дней являлся ареной ожесточенных и упорных боев. Укрепившись на реке Зуша и на шоссе, идущем из города, враг упорно оборонялся, несмотря на то, что нес большие потери. Сосредоточившись на подступах к Новосилу, части советских войск закалили неприязнь в железные клещи. Но для в день наши части держали вражеские позиции под артиллерийским и минометным огнем, истребляли живую силу, уничтожали огневые точки.

Когда противник выдохся и его силы были измотаны, наши части перешли в наступление на город. Тесной ночью несколько мелких подразделений проникли на окраины города сразу с трех сторон. Завязался упорный бой. Засевшие в каменных домах немцы упорно сопротивлялись. Несмотря на это, к утру удалось поджечь ряд огневых точек противника и потеснить немцев к центру города. Однако фашисты продолжали еще обороняться. Тогда в город проникло еще несколько наших подразделений, и схватки возобновились с новой силой. Уличные бои все расширялись. Постепенно внимание противника от обороны окрестий перенеслось в центр Новосила.

Этот момент весьма удачно использовали главные силы наступающих. Они атаковали город с двух сторон, отрезав предварительно противнику путь отхода. Атака была настолько стремительной, что фашисты сразу же отступили окранны и устремились в центр. Но там уже вели бой ранее проникшие в город подразделения. Началась паника. Противник кинулся к выходу из города на запад и был тут же встречен грозой огня.

Бой длился еще несколько часов. Немногим фашистам удалось уйти живыми из города. Немцы понесли здесь большие потери. Разбежались в панике, они оставили почти все свое вооружение, боеприпасы и продовольствие. Улицы города завалены трупами их солдат. Захвачены пленными.

Части тов. Шенникова, отбив у немцев Новосиль, неотступно преследуют остатки вражеских полков.

Праздник гвардейцев

Вчера бойцы, командиры и политработники 1-й гвардейской мотострелковой Московской ордена Красного Знамени дивизии в боевой обстановке отпраздновали славное пятидесятилетие своей дивизии. Из Москвы в сопровождении дивизии прибыли гости — секретарь МКГ ВКП(б) тов. Гракин, секретарь Исполкома Моссовета тов. Бударинев, секретарь Таганского райкома ВКП(б) тов. Володин и другие. Они привезли гвардейцам большое количество ценных подарков. В гости к бойцам приехала также группа московских артистов.

В то время, как основная масса гвардейцев находилась на передовых позициях и вела упорный бой с противником, свободные товарищи собрались в походившемся неподалеку поселке, где состоялась торжественная встреча бойцов с представителями трудящихся Москвы. Комиссар дивизии полковой комиссар Мешков рассказал собравшимся о славном боевом пути гвардейской дивизии, об ее

участии в разгроме немцев под Москвой. Тов. Мешков сообщил, что Военный Совет Западного фронта наградил более 220 бойцов, командиров и политработников орденами и медалями за доблесть и отвагу, проявленные в боях с немецкими оккупантами. Здесь же состоялось вручение награды. С теплыми приветственными речами выступили тт. Гракин, Володин, Бударинев и др., отметившие отвагу и героизм славных гвардейцев в боях под Москвой. Бойцы-разведчики сообщили, что они отменили юбилей дивизии боевыми делами. Они доставили в штаб дивизии «языка», который сообщил важные для командования сведения.

Артисты Москвы, прибывшие в гости к бойцам, дали небольшой концерт. В центре приняли участие и сами бойцы. Прямо с концерта бойцы-гвардейцы вновь направились на передовые позиции, чтобы продолжать громить врага.

Вечернее сообщение 28 декабря

В течение 28 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах. На ряде участков наши войска, ведя бой с противником, продолжали продвигаться вперед и заняли ряд населенных пунктов. За 27 декабря уничтожено 8 немецких самолетов. Наши потери — 3 самолета. За 28 декабря под Москвой сбито 4 немецких самолета.

За 27 декабря наша авиация уничтожила 45 немецких танков, 8 бронемашин, более 620 автомашин с войсками и грузами, 17 полевых орудий с пристругой, 3 зенитных орудия, свыше 430 повозок с боеприпасами, 3 автомашины с горючим, 3 радиостанции, сбиты 4 железнодорожных эшелона и рассеяны до 5 батальонов пехоты противника.

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, за один день боев с противником выбила немцев из 24 населенных пунктов, уничтожила 8 вражеских танков, 4 бронемашин, 4 орудия и истребила до 2.000 солдат и офицеров противника. Захвачены 2 танка, 10 автомашин и много боеприпасов. На другом участке фронта наши бойцы освободили 9 населенных пунктов. При взятии города Тим наши бойцы захватили 40 немецких орудий, 36 пулеметов, 130 автомашин, много повозок с

Воин Красной Армии! В боевой технике — твоя сила. Береги, как зеницу ока, свое оружие, рази им немецких оккупантов!

ДАЛЬНИЕ РАЗВЕДЧИКИ

(От специального корреспондента «Красной звезды»)

Генерал принимает доклад. Экипаж самолета машины, только что возвратившейся с далекого маршрута, подробно излагает свои наблюдения. Карта генерала постепенно покрывается условными знаками. Вот здесь, на большой железнодорожной станции, замечено скопление вагонов: три состава с дымящимися паровозами, топят головой на восток. По этому шоссе — довольно интенсивное движение автомашин в обе стороны. Там, по берегу извилистой реки — много людей и видна полоска длинного рва. Очевидно, враг подготавливает оборонительный рубеж.

Отсутствие экипажа, генерал берет за письменное допущение летчика, побывавшего в том же районе несколькими часами раньше. Затем генерал свозит ленту разведки аэрофотокамер, высунувшейся еще несколько штук. Проналивывая все данные воздушных разведок, генерал делает общий вывод о замыслах врага, дает указания на замаскированные пункты, определяет самый важный район последующей разведки.

Часть дальних разведчиков подполковника Торина ежедневно, при любой погоде, в том же районе проникает на большую глубину в расположение врага. Экипажи внимательно следят за всеми его операциями: перебросками, движением по дорогам, сосредоточением резервов, жизнью отдельных гарнизонов, деятельностью на глубинных аэродромах. Порой маршруты достигают многих сотен километров. Летчики вывозят и над Ленинградом и над Ригей. Когда требуется облететь, машины появляются и над близким немецким тылом, ведут разведку боя, артиллерийских позиций, танковых и пехотных группировок врага.

Дальнему разведчику надо обладать большим мужеством, иметь большую выдержку, уметь выдержать. Нужны, конечно, надо мастерски владеть пилотажной и навигационной аппаратурой. Подполковник Торин последнюю совершенствовал экипажи в искусстве разведки. В части был случай, когда молодой экипаж доложил о поимке безделья в одном из районов, занятом противником. Через некоторое время обработка результатов фотосъемки, произведенная тем же экипажем, показала, что большинство пунктов, над которыми он пролетал, заняты крупными силами врага. На снимках можно было увидеть сотни автомашин, десятки орудий, большое количество пехоты.

Подполковник требует от экипажей, чтобы они контролировали свою работу фотоприбором. Он проводит совещания, на которых обсуждаются характерные ошибки того или иного экипажа, производится разбор всего процесса наблюдения и поиска врага. Результаты не замедлили сказаться. Экипажи произвели уже ряд удачных разведок, доставив ценные данные, которые позволили нашему командованию своевременно организовать отпор врагу.

Взять хотя бы глубокую разведку экипажа капитана Байманова, обнаружившего крупную вражескую группировку. Грамотно оценив всю важность замеченного, экипаж немедленно возвратился на аэродром. В пути разведчики подверглись атакам девяти «МЕ-109». Раненый капитан вывел машину из воздушного боя и посадил ее на своей территории. Штурман майор Логвиненко, взяв с собой каску с заснятой пленкой, на автомашине, поезде и связанном самолете добрался к штабу и доставил туда документы разведки.

У НЕМЦЕВ ОТБИТО 106 НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телефону от наш. спец. корр.). Разгромив тыловую группировку противника, наши части потянули остатки немецких дивизий на запад. Противник постепенно отступает. В одном пункте немцы, собрав до пол-

Половина инициатива и настойчивость при выполнении задания — неотъемлемое качество дальнего разведчика. Благодаря этому качеству экипажи части Торина своевременно добывали сведения, имеющие оперативное значение.

Во время первого наступления фашистов на Москву экипаж в составе младшего лейтенанта Верника и старшего лейтенанта Шухальского вылетел с высоты в 4500 метров обнаружил вначале движение небольшой мотомехгруппы противника от Рославля на Юхнов. Затем экипаж нашел замаскировавшиеся при его появлении танки и автомашины. Отойдя в сторону, а затем вновь подлетев к этому району, разведчики сфотографировали всю дорогу. Таким путем была установлена колонна глубиной свыше 40 километров. Организованное наблюдение за этой авангардной частью немцев, в дальнейшем удалось точно определить направление главного удара большой фашистской группировки.

Экипажам приходится проявлять большую изобретательность, чтобы проникнуть в глубокий тыл противника. Для этого у каждого разведчика есть целый ряд своих приемов построения маршрута и профиля полета. Наиболее хитрым разведчиком в части является старший лейтенант Поселов. Недавно он произвел важнейшую разведку, обеспечившую нашу Тихвинскую операцию. Достичь заданного района разведки ему долгое время не удавалось из-за сильной противозвушительной обороны фашистов. Тогда старший лейтенант пошел на риск. Встретив в воздухе зveno «МЕ-110» и, пользуясь тем, что тип его машины казался схожим с типом фашистского истребителя, он приспособился в хвост немцам и пропел с ними до объекта разведки. В результате было точно установлено сосредоточение одной из резервных пехотных дивизий противника.

Объекты наблюдения дальних разведчиков различны. Экипажи должны с одинаковой точностью и умением устанавливать движение различных колонн и воинских соединений, определять характер оборонительных работ, разыскивать аэродромы и следить за жизнью неприятельских гарнизонов в населенных пунктах и городах. То, что не может сразу схватить и оценить невооруженный глаз штурмана, фиксирует аппарат. Возвратившись с полета, экипаж идет в фотолaborаторию, где составляет зрительные впечатления полета с фотодокументом, и таким путем летчик часто находит новые, ранее не замеченные им детали, и общая картина разведки вырисовывается гораздо полнее. Этим способом недавно был установлен один вражеский аэродром. Визуально разведчик не обнаружил здесь ничего подозрительного. Фотоснимок же показал, что на заснеженном поле находится 27 укрытий для самолетов. Точно таким же образом была однажды найдена группа замаскированных немецких танков.

Редкий вылет разведчика проходит гладко, без встреч с огнем зенитной артиллерии или истребителями врага. В этих случаях экипаж, маневрируя или отстраниваясь, старается проникнуть к объекту разведки. Вечером в штаб соединения привезли большой фотопланшет. На нем была смонтирована река, по берегу которой происходили оборонительные работы.

Майор Н. ДЕНИСОВ
ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.

НАШИ ЧАСТИ ЗАХВАТИЛИ В ПЛЕН СЫШЕ 280 ВРАЖЕСКИХ СОЛДАТ И ОФИЦЕРОВ

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телефону от наш. спец. корр.). На одном из участков фронта не прекращаются жестокие бои. Здесь наши войска, предприняв наступление, потеснили противника, заняв ряд его позиций. При этом были захвачены вешевой и продовольственный склады, 20 орудий, 8 пулеметов, винтовки, снаряды, патроны, а также автомашины. В один и тот же день наши части взяли в плен 123 итальянца, в числе которых имеется 3 офицера, а другие — 125 итальянцев.

На следующий день противник, стремясь восстановить положение, подтянул некоторые резервы и бросил их в бой совместно с сотней танков. Под сильным воздействием врага наши войска отошли на свой прежний рубеж. Во время этих боев захвачены в плен две группы словенских солдат: одна в количестве 21 человека, во главе с поручиком, вторая — 12 человек.

Бои на этом участке фронта продолжают с неослабевающей силой.

Подвиг патриотки Мари Филиной

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телефону от наш. спец. корр.). В свое время под натиском немцев Н. Филлину вынуждено было оставить одну станцию и отступить на новую. Несмотря на то, что бои не успели отойти с частью и продолжалась борьба. На помощь ей пришла местная жительница восемнадцатилетняя Мария Филина. Она показала бойцам расположение огневых точек противника, по которой горстка храбрых отыскала огонь. Когда ярым с Марией был убит боец, она взяла у него гранаты и через окошко бросила их в фашистов. Многие из них были перебиты, остальные бежали и спрятались за постройки. Во время перестрелки Марюса была ранена в обе руки. Однако Филина со своей матерью, младшими сестрами и подругами сумела скрытно выбраться из дома и спряталась в блиндаже.

НОВЫЙ ОТРЯД КОМАНДИРОВ ЛЫЖНИКОВ

Начались выпускные зачеты на Краснознаменном военном факультете Государственного центрального ордена Ленина института физической культуры имени Сталина. Зачеты показали, что выпускники весьма неплохо освоили программу обучения. По рукопашному бою 88 процентов выпускников получили отличные и хорошие оценки. Высока также успеваемость по лыжной подготовке. Каждый вполне владеет приемами переносания, не снимая лыж, стрельбы и метания гранат с лыж и пр.

На днях состоялся 20-километровый лыжный переход по пересеченной местности с преодолением препятствий и гранатометанием. Большинство покрыло эту дистанцию меньше чем за 2 часа. Тов. Дурков прошел 20 километров за 1 час 44 минуты. Двумя минутами позже пришел тов. Вадкин.

Среди выпускников есть немало мастеров лыжного спорта. На военном факультете они изучали тактику лыжных подразделений, автоматическое оружие, приемы рукопашного боя. Подавляющее большинство занятий проведено в поле.

В ближайшие дни Краснознаменный военный факультет выпустит новый отряд командиров лыжных подразделений.

ЗАХВАТ НЕПРИЯТЕЛЬНОГО ОПОРНОГО ПУНКТА

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телефону от наш. спец. корр.). В течение двух месяцев противник создал этот опорный пункт, подготовив его к длительной обороне. Он представлял собой ключ ко всему оборонительному участку противника в данном районе боев. Стоя под давлением наших войск отойти неприятельские части. Уезла была расположена вблизи крупного населенного пункта. Все жилье здания немцы приспособили для обороны, установив в подвалах толстые пушки и устроив хорошо замаскированные амбразуры. Весь район оборонял изобильно оборудованный огневыми точками, противотанковыми препятствиями, проводочными заграждениями и завазами.

На этот оборонительный участок немцы, повинуясь, возлагали большие надежды, рассчитывая, что нашим войскам не удастся овладеть им. И действительно, вести здесь бой нашим войскам было весьма трудно. Помимо того, что враг создал сильные укрепления, сама местность благоприятствовала ему, давая возможность кругового обстрела почти всех подходов к обороне.

План захвата вражеского укрепленного участка был разработан командиром Захаркиным с таким расчетом, чтобы охватить населенный пункт с севера и юга. Этот план был настойчиво осуществлен благодаря тщательной разведке, хорошо организованному взаимодействию родов войск и высокой активности мелких подразделений.

Весь оборонительный участок был достаточно полно изучен, особенно опорный пункт. Были добыты сведения о расположении неприятельских огневых точек, в частности, фланкирующих пулеметов, а также огневых позиций артиллерии. Это обеспечивало эффективность нашего артиллерийского огня. Меткими выстрелами наших батарей разрушилась часть укреплений, вывели из строя ряд огневых точек, успешно подавили огонь неприятельской артиллерии и минометов. Это в огромной мере способствовало действиям наших обходных групп.

С другой стороны, обходному маневру помогали смелые действия мелких групп авто-

матчиков. Они просачивались в глубину обороны, блокировали отдельные укрепления, расстраивали систему вражеского огня.

Неприятельский опорный пункт был взят смелым штыковым ударом с севера и юга. Немецкая группировка была здесь уничтожена почти полностью. Лишь немногим фашистам удалось бежать отсюда. Противник оставил в районе опорного пункта до 800 трупов своих солдат и офицеров. Немцы в панике бросали ценную материальную часть, в том числе орудия, танки, автомашины. Захвачено свыше 40 орудий различных калибров.

В этих боях смело и бесстрашно действовали бойцы и командиры различных родов войск. Отделение сержанта Савельева, получив задание бросить разведать огневые точки врага, незаметно подобралось в район немецкой обороны. Недалеко от населенного пункта по разведчикам был открыт огонь с чересной колокольни. Бойцы залегли. Первым же выстрелом красноармеец Галиев убил немецкого автоматчика, стрелявшего с черны. Красноармеец Карев полком добрался до немецкого колокольни и гранатами вывел расчет из строя.

На краспогрейбе Муранова набросилось шестеро немцев. Боец не растерялся. В руках его была винтовка с верным русским прицелом. Действуя то штыком, то прикладом, Муранов уничтожил всех шестерых.

На каждом шагу бойцов ждали враги. Но герои проявились по району вражеской обороны до тех пор, пока не развели все до тошечки. Во время этой разведки отделение сержанта Савельева уничтожило 27 немцев. Разведчики вернулись с ценными данными, не понеся никаких потерь.

Не менее смело действовали и наши танкисты. Замечательный пример храбрости и отваги показал Герой Советского Союза капитан Филатов, который меткими выстрелами из своей пушки уничтожил 12 деревоземляных точек противника.

В бою за опорный вражеский пункт бойцы командира Захаркина показали высочайшее умение, великую преданность родине и непреклонную волю к победе.



Ленинградский фронт. На снимке: разведчики Ракутин, Жуков и Семенов отправляются в ночную разведку. Снимок И. Фетисова. (ТАСС).

МУЖЕСТВО И ХЛАДНОКРОВИЕ СОВЕТСКИХ ВОИНОВ

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телефону от наш. спец. корр.). Бойцы и командиры частей Южного фронта ведут упорные бои с немцами, проявляя отвагу, стойкость, образцовую военную смекалку.

В Н-х тылах мужество и хладнокровие истребляет врага политрук Кожанов. Скрытно подобрался к домам, где укрывались фашисты, он забросал их гранатами. Двое фашистов попытались выскочить из дома, но Кожанов тут же уничтожил их. Затем он сумел поджечь два дома, где находились боеприпасы противника. Несколько часов подряд велся в огне немецкие патроны и гранаты.

Красноармеец Чивев прерывал отход своего отделения на более выгодный рубеж. Немцы подбирались к бою на 40 50 метров, но Чивев не дрогнул. Он отбоясился гранатами и уложил пятерых фашистов. Отважно действовал красноармеец Шлыков, который застрелил немецкого пулеметчика, захватил его пулемет.

Метко бросал фашистов старший сержант Шошин. Огнем своего миномета он подавил три вражеские огневые точки. Артиллеристы подразделения лейтенанта Залотина полностью уничтожили трехорудийную фашистскую батарею.

Раненые не покидают поля боя

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телефону от наш. спец. корр.). Рота вела упорный затяжной бой. Сержант Искандеров со своим ручным пулеметом выдвинулся далеко вперед. Перед ним лежали в плен 150 фашистов. Искандеров огнем пулемета приковывал их к месту, не давал подняться для контратаки. Гранатами постепенно осуждал его. На их предложение сдаться сержант отстреливал нескольких убийственных очередь из своего пулемета. На снег сразу рухнуло 10 солдат, а остальные вынуждены были залечь.

И вот в эту минуту откатил пулемет. Тогда сержант бросился вперед с винтовкой в руках. Действуя штыком, он пробил себе дорогу. Его путь был отмечен трупами двух отбитых и нескольких солдат. Только тогда Искандеров заметил, что был серьезно ранен и вел бой, не чувствуя боли.

Командир батальона Байбач, получив серьезное ранение, итти в госпиталь отказался и продолжал руководить боем. Позже из добровольцев создавался отряд для действий в тылу врага. Первым вызвался пойти в опасный рейд раненый командир Байбач. Этот поступок еще больше возмущал бойцов. Не отставая ни на шаг от смельчачи-командира, они незаметно пробрались в село, залитое фашистами, разведали силы врага, забросали его посты гранатами и, посеяв панику, отступили, благополучно возвратившись в часть.

Во время штурма высшей точкой сопротивления немцами в северной части фронта были в атаку. Получив ранение в руку, военник продолжал сражаться, ухвачая за собой красноармейцев.

Военфельдшер Галина Весельская была дважды ранена. Но она не покинула своего поста и продолжала оказывать помощь раненым. Под жестоким огнем противника смелая советская девушка вместе в этот день с поля боя 36 раненых бойцов и командиров вместе с их оружием.

НАГРАЖДЕНИЕ ЛЕТЧИКОВ СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ФРОНТА

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телефону от наш. спец. корр.). От имени Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленное при этом доблесть и мужество Военный Совет Северо-Западного фронта награждает орденами и медалями 50 бойцов, командиров и политработников воздушных сил фронта.

Орденом Ленина награжден старший политрук Вязников. В совершенстве владеет искусством точного бомбометания, тов. Вязников летал и днем, и ночью, уничтожая врага не только на переднем крае его обороны, но и в глубоком тылу. За время Отечественной войны тов. Вязников совершил 51 боевой вылет.

Орденом Красного Знамени награжден 15 человек. Среди награжденных — майоры Дельцов и Логвиненко, капитан Дзюба, старший лейтенант Орлов и др. Майор Дельцов пользуется заслуженной славой не только среди летного состава фронта. Его знают в полете, в артиллерии и в других родах войск. Летая на противотанковых самолетах, летчик полка, который командует Дельцов, за период Отечественной войны уничтожил 200 танков и бронемашин противника, 450 автомашин и истребил 3.500 фашистов. В «Красной звезде» уже сообщалось, как штурмовик под командой Дельцова разгромил вражеский аэродром возле города С. На этом аэродроме было уничтожено 42 немецких самолета. Всего полк Дельцова уничтожил 87 фашистских самолетов.

Среди летчиков полка Дельцова особенно выделяется капитан Обухов. Он имеет 132 боевых вылета, из них 16 штурмовых. В воздушных боях Обухов сбил 5 фашистских самолетов. Капитан Дзюба совершил 109 боевых вылетов и сбил в воздушных боях 3 вражеских самолета.

Орденом Красной Звезды награждено 17 человек: лейтенант Белев, старший сержант Бубенко, военник 2-го ранга Мануйлов и др. Медалью «За отвагу» награждены старший сержант Анапсов, сержант Лукин и др. 7 человек получили медаль «За боевые заслуги».

Подполковник В. ДЕРМАН.

Провал флангового удара немцев на Воронеж

В середине ноября немцы предприняли большое наступление на восток и юго-восток от Орла. В бой было брошено шесть пехотных дивизий с танками и авиацией. Направление главного удара ясно обозначилось уже в начале немецкого наступления: враг стремился к Ельцу.

Ельское направление прикрывали части командира Горюхины. Под давлением превосходящих сил противника (три дивизии 34-го армейского корпуса: 262-я, 134-я и 45-я) наши части отходили с боями, делаясь за каждый населенный пункт. Главной целью в этот период было заманывание, истощение, обезвреживание наступающих немецких дивизий. Идея — сделать стоило немцам огромных усилий и немалых жертв. Наши войска вели ожесточенные уличные бои, переходили в контратаки, умышленно маневрируя дивизиями, пытались противника вынудить в расположение обороны на стывах частей.

Еще до подхода к Ельцу немцы несколько раз обновляли свои дивизии, чтобы восполнить потери. В конце ноября они ввели в бой новую, 95-ю пехотную дивизию. В первых числах декабря противник, сгруппировав большое количество танков и бронемашин, повел их в атаку на Елец. Четыре дня шли упорные бои за город, районы которого несколько раз переходили из рук в руки.

Контратаки наших частей не носили, однако, в эти дни решающего характера. Главный удар подготавливался нашим командованием на другом направлении. Наконец, после перегруппировки сил к утру 7 декабря крупные части Крючкина (1-й танковый корпус) и гвардейская

дивизия Руссианова повели наступление из района южнее Ельца во фланг немецким дивизиям. Это было началом операции, решившей судьбу Ельца и нарушившей все планы немцев.

Дело в том, что Елец не был конечной целью немецкого наступления, и это подтверждается захваченными документами. 45-я немецкая пехотная дивизия должна была вырваться к Задонску — Ельцу и главной магистрали Воронеж — Елец и подготовит тем самым удар на Воронеж с севера. Одновременно двигавшаяся с Курска 95-я немецкая пехотная дивизия готовила удар по Воронежу с запада вместе с двумя другими дивизиями 48-го механизированного корпуса.

Немцы метили далеко. Они намеревались приобрести теплые зимние квартиры, но этим планам не суждено было осуществиться. Высший фланговый удар частей Крючкина и Руссианова с выходом в тыл елецкой группировке немцев опрокинул все расчеты врага и привел в конце концов к полному разгрому его позиций.

Наше наступление распалось на два этапа. Первый этап — удар по фланговому частям противника и стремительное выдвижение на север, в глубокий тыл вражеской войска; второй — окружение и разгром всей группировки немцев. Успех флангового наступления в значительной степени был обусловлен скрытностью сосредоточения наших войск, подхлупивших к исходным позициям преимущественно ночью.

Гвардейские части Руссианова, с приданной им артиллерией нанесли удар 45-й дивизии немцев, действуя вдоль восточного берега реки Олым. В исходе дня 7 декабря они преодолели упорное сопротивление 278-го пехотного полка и вышли на следующий рубеж. В первом же столкновении гвардейцы разгромили батальон немцев, захватив четыре орудия, 10 минометов, 30 пулеметов и много другого оружия. Действующая справа часть врага сдерживающие бои в районе станции Долгоруково, сновывая на пехотного полка противника. Вслед за тем гвардейцы, преследуя отходящих фашистов, окружили батальон 133-го пехотного полка и уничтожили его.

Противник, стремясь прорваться за запад, попытка спасти положение обходным маневром, но гвардейцы предупредили этот маневр. Одновременно для уничтожения немцев в районе станции Долгоруково были выведены с юга два полка дивизии и два бронепоезда. Противник, бросая материальную часть и потеряв свыше батальона пехоты, начал постепенно отходить на север, преследуемый по пятам. К исходу 10 декабря гвардейцы овладели рядом тактически важных населенных пунктов, захватив здесь богатые трофеи и в том числе 7 штабных автомобилей с документами.

Откапываясь под ударами гвардейцев, немцы пытались оказывать упорное сопротивление. Они прикрывались сильными артериями с минометами и артиллерией. В каждом крупном населенном пункте завязывалась бой, в результате которого немцы снова обращались в бегство. 12 декабря после упорного боя нами была взята крупная железнодорожная станция Измаилово.

За одиннадцать дней, с 6 по 17 декабря, доблестные гвардейцы прошли с боями 116 километров, последовательно разгромив несколько немецких полков, и вышли в район Россохино. Здесь разгромил филиал всей операции. При этом главную роль сыграли кавалерийские части тов. Крючкина, вышедшие на пути

отхода немцев и замкнувшие своим маневром кольцо вокруг вражеских войск.

Как развивались действия конники? Дерейся с вечера 6 декабря в наступление, части тов. Крючкина встретили серьезное сопротивление 280-го и 279-го немецких полков 95-й немецкой дивизии. В двух сразах были орудия и уничтожено до двух батальонов немецкой пехоты, захвачено 9 орудий, 18 пулеметов и другое вооружение. Развивая первый успех, конники с боями вышли на северный берег реки Сосны.

Противник сосредоточивал в крупных населенных пунктах до двух-трех рот с минометами и подразделениями автоматчиков. Для обороны немцы использовали каменные здания, превращая их в мощные огневые гнезда. Конники не раз приходилось сшибаться и в жарких уличных сражках штыками и гранатами выковыривать немцев из каждого гнезда.

В действиях наших конных частей наша широкая применение тактика охвата и позиного окружения населенных пунктов, занятых немцами. Так, в селе Юрьеве был захвачен и разгромлен внезапно конной атакой немецкий батальон. Немцы силой двух других батальонов перешли в контратаку. Конники успешно отразили ее и с большими потерями отбросили противника за реку Кшену.

Стремительно преследуя остатки 95-й дивизии, конные части Крючкина вышли в район Россохино на пути отхода разгромленной гвардейцами Руссианова 45-й немецкой дивизии.

Поты одновременно с этим фланговым наступлением стали продвигаться в Ельцу части командира Горюхины. Опрокинутые с фланга и зажаты в клещи немцы не могли удерживать Елец. К вечеру 9 декабря после жестоких боев город был полностью очищен от фашистов. Выбитые отсюда немецкие части начали

поспешный отход, но отходить им было некуда. Путь на север отрезала поджиганная группа, занявшая сразу три дороги из Ельца. Путь на запад загрохала продвинувшаяся далеко вперед дивизия Руссианова. Наконец, с северо-запада нажимали конные части Крючкина. Враг очутился в мялке.

Отчаявшись найти выход, немцы решили прорваться через боевые порядки конников. Многочисленными атаками на оба фланга частей Крючкина они вели упорные бои, чтобы выжить туда или и вырваться из кольца. Конники стойко отбивали вражеские атаки. С противоположной стороны концы трюхи немцев гвардейцы Руссианова и дружно погоняли в тыл.

В результате четырехдневных боев в районе Россохино были уничтожены последние части 134-й дивизии и все, что осталось от 45-й и 95-й немецких дивизий. Лишь несколько мелких групп противника удалось ускользнуть на северо-запад. Все дело сражения было усердно трупами немецких солдат и офицеров, брошенными машинами и вооружением, орудиями, минометами, разбитыми пулеметными гнездами.

Так плачевно закончился поход немцев на Елец, Задонск и Воронеж. Этот поход стоил им трех дивизий, Чертерга, сильно потрепанная, стала отступать на запад. Немцы потеряли на поле боя 12 тысяч убитых и раненых, 226 орудий, 319 пулеметов, 165 автоматов, 1240 винтовок, 907 автомашин, 1260 лошадей и много другого военного имущества.

С выходом наших частей в районы Ельца сменяла операция была полностью завершена. В итоге войска заняли огромную территорию, освободив от немцев 423 населенных пункта.

Генерал-лейтенант Ф. КОСТЕНКО.
ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ.

У МОГИЛЫ КАПИТАНА ЗАПОРОЖЦА

Мы стояли с обозначенными ранениями. Майор охватил прорывавшуюся реку, и сел на ручьи, поднявшись к земле. Каждый встал мажорский кулак вправо и опустил его в долину. И в долине тотчас же пошел туда ступая своим сердцем.

Вокруг простиралось белое поле. На нем раздавался друг от друга стоняли четыре наших танка с разороченными башнями и обрванными гусеницами. Рядом на суровой торчал дуга стальной и обломки машины, а дальше среди кустов и травы на поле выселись остовы десяти других танков. У реки темнели кресты немецкого кладбища. Кто-то подсчитал, что там 479 крестов.

Я не знал капитана, но видел его живым, по мне много о нем рассказывали, и я отчетливо вижу его перед собой. Высоко среднего роста, лицо загорелое, с правильно выстроенными чертами. Горелый он, мешал украинскому слову с русским, из-под языка всегда вылетала прелесть светлых слез. Был весел, шутил даже в напряженные моменты боя.

В день своей героической смерти капитан Запорожец находился вместе с четырьмя танками в поселке Водоховка. Здесь стоял наш последний полк, в котором которму и прибыл Запорожец. Рано утром Водоховку атаковали 60 фашистских танков, за которыми тянулись мотопехота с пушками и минометами. Полк при поддержке танков Запорожца отбил первую атаку. Враг потерял 19 танков, много людей убитыми и отбит. Через несколько часов на Водоховку снова пошли десятки немецких танков и не менее двух полков мотопехоты. Советские войска снова не пустились в атаку в поселок. Тогда фашисты стали обходить его.

У командира полка состоялось короткое совещание. Было признано, что держаться здесь дольше нецелесообразно. Полк должен во что бы то ни стало пробиться к своим, чтобы на новом рубеже оставить наступавшим немцев. Но как пробить вражеское кольцо?

И вот вперед выступил капитан Запорожец.

— Я попробую со своими танками пробить фашистскую стену. Предлагаю сделать это вечером, в сумерках. Я разведу кольцо, и пройдет весь полк. А если не выйдет — отвезу вам танки противника из себя.

В комманде стало тихо. Предложили капитана было единственно правильным, но все понимали, что для осуществления его надо пожертвовать танками и их экипажами. Капитан догадался, почему ластушью молчали.

— Ничего, товарищи, не огорчайтесь. Красная Армия потеряет четыре танка, зато успеет замечательный полк...

В сумерках танки Запорожца выехали из поселка. Капитан дал каждому экипажу гранаты, по две ручных пулемета и предупредил, что надо пробиться или умереть. Темнота некоторых время скрыла

взгляд танки. За ними немцы подавали шарахотали. Через полтора часа фашисты обнаружили немцев. Выстрелы показались очень фашистских танков. Капитан продолжал командовать танками, на которых стоял продолжал. Вспыхнувший дым осветил немцев. Четыре советских танка давали залпы, второй, третий... Открыла огонь по освещенным танкам и полковая артиллерия. Началась вражеских машин зарождался, но место их тотчас же заняли другие. Запорожец этого и ожидал. Решив ради спасения полка пожертвовать собой, он прибавил газ и повел свою машину в пробную атаку на живую смерть.

Танк мчался вперед. Капитан стрелял по вражеским вражеским танкам. Немцы сосредоточили на его четыре машины отовь всех своих танков, всей артиллерии. Десятки снарядов рвали его односторонне, и осколки обривали по бортам танк, что броне эшелона. И вдруг взрыв поразил тело танка машины...

Капитан был весь изранен, но он все еще чувствовал себя бойцом. Обривавшийся, вылез он из танка — наперев, с большим трудом — и, залеза гранату в зоревой руке, пошел в ту сторону, откуда стрелял враг. Он пошел по следу, и за ним оставался кровавый след. Его бойцы продолжали вести бой, они оказывали достойным своего командира. В свои последние минуты он отозвался, слышал, как бьют пушки их танков.

Капитан Запорожец, вытравляя все силы, подполз вплотную к немецкому орудью и швырнул гранату, может быть, даже две. Позже его нашли мертвым у этого орудия. Незадолго от немецких мотопехоты здесь своей орудийный расчет. А в тот момент, когда капитан вел последний героический бой, полк тоже с боем проходил через поле. Полк прорывался к своим. Немцы, сосредоточив все внимание на танках, не сумели ему помешать.

...Мы прощались с капитаном Михаилом Алексеевичем Запорожцем. Губовка могла постепенно запылялась землей. Дул ветер, мсл снег. Танксты стояли с обозначенными танками. Из разрушенного кемпана поселка шли к своей могиле женщины, дети, старики. Они тоже шли проститься с капитаном, хотя и не знали его. А вокруг на поле виднелись следы жестокого боя. Стояли четыре наших погибших танка и остовы десятка фашистских. На под снега торчали дуга уцелевших вражеских орудий, остатки машин. И дальше у леса урчало 479 крестов, под которыми лежали немцы.

Прощай, капитан Запорожец, прощай, великий сын нашего народа! Ты честно дрался с врагом и медленнее отдал свою жизнь. Тебя и твой подвиг мы запомним навеки.

Старший политрук П. ТРОЯКОВСКИЙ.
ЮЖНЫЙ УЧАСТОК ЗАПАДНОГО ФРОНТА.

МУЗЕЙ-УСАДЬБА Л. Н. ТОЛСТОГО БУДЕТ ВОССТАНОВЛЕНА

28 декабря в Москву поездом из Ясной Поляны возвратилась комиссия Академии наук СССР, выезжавшая туда для составления плана быстрого восстановления разрушенного фашистскими варварами музея-усадьбы великого русского писателя Л. Н. Толстого. В состав комиссии — директор музея-усадьбы С. А. Рагская, архитектор архитектуры А. В. Шусев, члены Л. Н. Толстого — Сергей Яковлевич, научные работники музея и другие специалисты.

Председатель комиссии член-корреспондент Академии наук СССР тов. П. И. Мичи сообщил:

— Советский народ, переживший много всего мира были потрясены восторгом и несказанными изумлениями немцев над памятником великого писателя. Комиссия Академии наук установила со всей определенностью, что писатель гуманизма был величайшей сокровищницей человеческой культуры немцы совершили предательство, подстрекая, с зловольским измышлением.

Десятки экспонатов, оставшиеся после эвакуации музейных ценностей, немцы нарочно коверкали, портили. Так, например, на обороте рисунков, сделанных

руками великого писателя, немцы рисовали свою научную свастикку. В комнате жены Толстого германские офицеры устроили казино, куда приказали поставить мебель из кабинета и гостиной писателя. Сознательно превратили в хлев прекрасное помещение японской писательницы, немцы развесили своих ранены в комнатах Л. Н. Толстого, выбросили оттуда все растения.

Ущерб, нанесенный Ясной Поляне, весьма значительен. Сейчас в музее разбираются сохранившиеся экспонаты, производится учет разграбленного имущества. Сельский Совет депутатов трудящихся в Ясной Поляне принял специальное решение об уничтожении могил фашистских солдат и офицеров, оккупировавших место захоронения нашего Толстого.

В ближайшее дни в Ясную Поляну будут доставлены строительные материалы, лес, стекло. Ремонтные работы уже начались. Комиссия Академии наук заканчивает составление плана полного восстановления музея-усадьбы. Великий памятник русской культуры будет скоро восстановлен.

Русский климат

Послушав берлинское радио, можно додумать, что все немцы стали метеорологами. Генералы обсуждают свойства континентального климата. Министрство пропаганды занято изучением кривой температуры и влажности воздуха. В один голос пиареры уверяют, что они оставляют русские города по причине морозов.

Еще месяц тому назад те же немцы клялись, что им не страшны никакие холода, они тринили над генералом Зимой, они чванливо говорили: «Мы живем во времена Наполеона». Они даже полагали, что зимой танкам куда приятней, чем осенью. Геббельс сказал: «Моя мечта разгнать о русской зиме, ничего не может оставить победоносного шестия германской армии». Видя же Геббельс мечтает теперь. Казачество вырвалось из-под снега. Он вместе с другими повторяет: «Увы, русский климат оказался неподходящим для намеченных операций».

Слов нет, русская зима — серьезное дело. Немало немцев разбойников встало теперь в больших с отморозившихся землях. Как всегда, немцы зря задалась, — генерал Зимя отменил им за вездесущую лавку. Но нечего прятаться за метеорологию, побили немцев не морозы, а красноармейцы. Но генерал Зимя гонит гитлеровских войска, а другие генералы — Рокоссовский, Говоров, Белов, Болдин, Мерешков, Федюнинский. Зимя — зима, а война — война!

Гитлер не может скрыть поражение от своего народа. Он валит все на вчерашнего главнокомандующего фельдмаршала Браухича. Значительного фельдмаршала прогнали, как провинившуюся прислугу. Немцы, видимо, лишены чувства юмора, но то они поменялись бы оловом слезам, прочитав прональное послание рассчитанного фельдмаршала. Браухич пишет, что он уходит в отставку вследствие болезни сердца. Странное дело, от русских морозов немцы забывают сердечной болезнью.

Нет, зима здесь не при чем. На это отморозенных немцев — тысяча убитых. Зима отводала Калинин — Красная Армия. На сердце генерала Браухича полагали по морозу, по атаке советских дивизий.

Впрочем, если гитлеровцы обязательно хотят ссылаться на климат, предоставляю им это утешение. Скажем прямо: климат у нас для немцев неподходящий. У нас летом жарко, зимой холодно, весной тает снег, а осенью идет дождь. Все это явно не нравится берлинским писателям. Кроме того у нас в России живут спокойные и серьезные люди, привыкшие к зимней холода и к легкой жаре. Они не любят ходить за задних лапках перед германскими и фельдфебелями, они привыкли к русскому языку, и они явно не желают отвечать своим «туповым» или «неудобным» армиями. У нас в стране климат мудрости и климат свободы. С этим климатом смирившись русские люди. Этот климат оказался смертельным не только для фельдмаршала Браухича. От этого климата каждый день мрут тысячи немцев при любезном содействии русских пух и русских зимы.

Чем забывает новый главнокомандующий, бывший тирольский шпик Гитлер — карликом, грудной жабой? Пусть он вспомнит о судьбе своих предшественников — кайзера Вильгельма и Людендорфа. Убедитесь теперь куда — голландцы отступят за развалины Роттердама, не помогут ли дымчатые очки, при женская юбка, придется держать ответ.

«Европейец не может себе представить русской зимы», — многозначительно разлагает немецкий штаб. Да, трудно себе представить зиму, от которой главнокомандующий заболел болезнью сердца, а его «победимые» солдаты другой — мезьювой болезнью.

Илья ЗРЕНБУРГ.

ЦЕННАЯ ИНИЦИАТИВА ФРОНТОВОЙ ГАЗЕТЫ

(БИБЛИОТЕЧКА ГАЗЕТЫ «КРАСНОАРМСКАЯ ПРАВДА»)

Перед нами пять небольших книжечек издания библиотеки «Красноармейской правды» — газеты Западного фронта. Тут собраны отчеты, стихи, фельетоны, карикатуры, написанные в разное время на страницах газеты. Они принадлежат перу группы литераторов, работающих с первых дней войны на Западном фронте (А. Сурков, М. Слободской, К. Симонов, П. Солдатер, В. Кожановский, М. Матусовский и др.). «Герои отечественной войны» — так называется первая книжечка. Она повествует о боях, командирах, политработниках, которых горячая любовь к родной и неустойчивая ненависть к врагу сделали героями. Со страниц книги смотрят живые люди, храбрые и уверенные в своих силах, никогда не унывающие, не теряющие самообладания в самой острой обстановке, всегда готовые пожертвовать собой для победы.

Именно с таким храбростью мы знакомимся в отчете А. Суркова «Красноармейский Иван Папков». Смелый разведчик Папков, выполнял боевое задание, наскочил на вражескую засаду, был оглушен ударом и попал в лапы врага. Угрозами, обранью, побоями фашисты пытались выведать у советского бойца военную тайну. Но Папков ничего не сказал своим палачам. Тогда они заставили его вырыть себе могилку, дали по нему залп и заперли его землей. По несчастливой случайности Иван Папков был только ранен. Он собрал все силы, разрыв могилу и приполз в свою часть. Образ этого бесстрашного воина, смело взглянувшего в лицо смерти, но не нарушившего своей вешней присяги, производит огромное впечатление.

Из отчетов В. Кожановского мы узнаем о замечательном летчике Юзе Захаровиче Муравинском, сбившем в воздушных сражениях двенадцать вражеских самолетов, о своем товарище лейтенанте Немалого, о его товарищах, уничтоживших шесть немецких танков бутылками с зажигательной смесью, о доблестном танкисте младшего политрука Георгии Греко и других.

О таких же бесстрашных воинах и их героических поступках идет речь в очерках Л. Солдатера, М. Матусовского, Н. Калюкова.

«Фронтовые стихи» — так называлась вторая книжечка «Библиотечки». Здесь представлены те же авторы, что и в первой. Из новых авторов мы встречаем лишь Константина Симонова и М. Слободского. Наполненные пафосом, глубокой верой в победу, в силу славного русского оружия, стихи поэтов-фронтовиков зовут советских воинов к беспощадной мести врагу:

...За кровь и пожары, за слезы и горе,
Что в сердце несет страна,
Отплатим кровавой фашистской своре
(Огнем и мечом слышна).

Отличные строки стихов обрываются в зашифрованных Мессеби. В ярких образах встают перед нами богатыри, отважно сражающиеся с врагом. Поэты воспевают смелость, отвагу, бравую дружбу, презрение к смерти. Самые теплые строки посвящают поэты-фронтовики тому, что имя

обрадует советских воинов в боях, тем образ воплощает их на подвиги:
...И где бы ни шли на прозвонили,
В болотах, в трясинах, в лесах,
Он с нами, он с нами, любимый наш Сталин.
Он с нами в тяжелых и грозных боях». Сильный, мужественный стиль, простотой народный язык, доходчивые образы — таким отличительные черты почти всех фронтовых стихов, вошедших в этот сборник.

Третья книжечка «Библиотечки» целиком посвящена Грише Танкину. Под этим именем выступает вымышленный герой, олицетворяющий собой лучшие черты наших воинов. И хотя имя героя вымышлено, образ его правдив, понятен каждому бойцу. Гриша Танкин — человек, исключительный смелый, находчивый, ловкий, способный пережить любого врага. Острый призывный ум и смекалка помогают Грише Танкину находить выход из самого сложного положения. Он всегда оказывается победителем в неравных схватках с врагом. Гриша Танкин требует к себе и к своим товарищам, не терпит трусов, проститутки, вражды.

Отличными фельетонами о Грише Танкине (авторы А. Сурков и П. Солдатер) содержат множество остроумных ситуаций, написанных хорошим народным юмором. Бойцы Западного фронта любят Гришу Танкина и, конечно, вновь и вновь с удовольствием перечитывают опубликованные в книге рассказы о его подвигах.

С большим интересом встретят бойцы вымышленный «Красноармейской правды» сборник сатиры «Ваш». Сюда вошли сатирические стихи, фельетоны, юморески, написанные М. Слободским, К. Солдатером и А. Сурковым. Удачны написанные в сборнике басни «Кто лучше видит», «Когда в товарищах согласье есть...», «Черепашка, жук и муравей», «Бутылка и котелок», «Про Папкрата», «Бочка», «Враль Тимохар», «Сю и головастик». В острых фельетонах авторы зло высмеивают нравы фельдмаршала армии и фельдмаршала тыла. В антифашистской песенке немецких солдат, обработанной М. Слободским, показывается, как расправляется немецкое командование со своими солдатами, которые высказывают хоть малейший признак недовольства.

Пятая книжечка «Библиотечки» — «Липо врага». Она составлена из стихов М. Слободского и рисунков О. Верейского. В несприятной ситуации показывается в этой книге коричневые фашистские звери, за которыми тянется по всей Европе длинный кровавый след. Авторы стихов и карикатур выступают в роли страстных обличителей, показывающих с большой силой убедительности зверства фашистских скотов. Книга «Липо врага» зовет к беспощадной мести, к поголовному истреблению немецких оккупантов.

Все пять выпусков библиотеки газеты «Красноармейская правда» хорошо оформлены художником О. Верейским. Выпуск этой «Библиотечки» — хороший подарок бойцам.

Л. ЖЕЛЕЗНОВ.

Расстрелы в Таганроге

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телеграфу от наш спец. корр.). В последние дни нескольких советских людей уделось вывезти из Таганрога, где еще хозяйничают немцы, и добираться к расположенным в городе гитлеровцам.

В день поступления немцев в Таганрог офицеры, просящая по улицам, разбрасывая конфеты. Редких в этот час проходили солдаты, потягивая штаными, заставляя подбирать сел «дар». Тем временем два кинооператора снимали эти сцены. Солдаты, конечно, оставались за кадром, а индифферентная гитлеровщина, очевидно, демонстрировала повсюду, как «документ» встречи фашистской армии и советского населения.

Спустя два часа немцы выстроились в окна домов стали выгонять людей на улицы и отнимать у них машины, пакеты, часы. Это был, так сказать, «предварительный» грабеж. Тот, кто сопротивлялся ему, расстреливался на месте.

Каждый день пребывания немцев в Таганроге окрашен кровью ни в чем не повинных советских людей.

Завтра во двор здания НКВД около ста человек, немцы расстреляли их. Среди убитых было 19 женщин и шесть маленьких детей.

Неслыханным террором немцы хотят задушить всякую попытку жителей и партизан сопротивляться оккупантам. Однако же провала, идущие в фашистский штаб, оказались перерезанными. Это было достаточно, чтобы гитлеровцы свести на утилизацию 80 первых попавшихся людей и расстреляли их.

В продолжении по переулку автомагистраль с земли односторонней железной дороги. В ответ на это немцы замучили и истребили 164 таганрогца. На городском микрорайоне озеревае бандита расстреляли 106 рабочих. Из лагеря военнопленных, расположенного близ Таганрога, немцы каждый день выводят по 30—40 человек и расстреливают.

Стоявшие под иголкой немцы извещают жителей Таганрога ждут прихода Красной Армии.

Музей-усадьба Л. Н. Толстого будет восстановлена

Музей-усадьба Л. Н. Толстого будет восстановлена. Комиссия Академии наук установила со всей определенностью, что писатель гуманизма был величайшей сокровищницей человеческой культуры немцы совершили предательство, подстрекая, с зловольским измышлением.



В Наро-Фонинское. На снимке: расстка и восстановление железнодорожного узла. Снимок специального фотокорреспондента «Красной звезды» А. Капустянского.

Коллективы агитаторов в действующих частях

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ, 28 декабря. (По телеграфу от наш спец. корр.). Политотдел № соединения направил в части группы своих работников для проверки состояния агитации и пропаганды. Отвечавшим товарищам было вменено в обязанность практически помочь комиссарам полков, секретарям партийных и комсомольских бюро, политрукам рот, парторгам и комсоргам в реализации директивы Главного политического управления Красной Армии.

За несколько дней пребывания в частях работники политотдела провели три инструктивных доклада, шесть бесед с агитаторами, а также прочитали для участвующего состава три лекции о международном положении. Кроме того,

они немало поработали над тем, чтобы в полках были созданы крепкие коллективы агитаторов. Теперь агитаторы и члены-беседники имеются в каждом подразделении. Если в бою агитатор выживает из строя, на его место сразу же выделяет другого.

Особенно хорошо поставлено дело в полку, где комиссар тов. Маркелов. Здесь коллектив агитаторов объединяет сейчас 187 человек. Почти столько же насчитывается и членов-беседников. В полку есть также пропагандистская группа из семи наиболее квалифицированных пропагандистов. Комиссар полка повсюду руководит их работой, принимает деятельное участие в разработке тем для докладов и лекций, лично инструктирует агитаторов.

Казачи

Рот Батуковых старинный, казачий. В их роду все любило воевать — прадеды и деды, отцы и дети. В 1914 году казак старинный Усть-Донецкий Фрим Яковлевич Батуку сардалил на германскую войну трех сынов — Якова, Никифора, Ивана. Самый удачливый, смелый и дерзкий из братьев и разведках был средним сын — Никифор. Он отличился в боях, и его наградили двумя Георгиями.

В 1917 году сыновья вернулись в станицу. На семейном совете, в котором принимали участие отец, мать и дети, решено было всем идти в партизаны драться за советскую власть.

— На том и стоять будем, — сказал отец.

И весь рот Батуковых — три брата, четыре сестры, отец и мать — ушли в партизанский отряд.

В 1920 году Никифор Батуку командовал казачьей бригадой, Иван — полком, а старший Яков был главным конником. На станции Большой Томак братья Никифор и Иван, вкуче с другими казаками, зарубили белого атамана Богатского. Из рук Михаила Фрунзе два брата приняли высшую награду молодой республике — орден Красного Знамени, и втроем вернулись на родину — Яков, Иван и Никифор. Девять рука Никифора висела ластью после ранения. В станице их встречали отец, мать и сестры. С теплой ушейкой отцы, сучащаясь, вренкий стили, сказали сынам:

— Ответились, кавалеры... Милости прошом на землю.

Двадцать лет спустя старший казак — теперь уже было девяносто девять лет — снова проезжал станицей, командиром запаса в поход.

— Немцев нам бить не впервой, — сказал старик на прощание. — Покажите гадам казачью силу!

Вскоре после начала отечественной вой-

ны Никифор принял командование казачьим полком, и Ивану достался полк. Быстро сформировались два кубанских казачьих полка. Они имеют свои официальные военные номера, но больше всего полки известны по именам их командиров — майора Никифора Батуку и капитана Ивана Батуку.

Разошлись братья в разные стороны великого фронта отечественной войны и след друг друга потеряли. Наредка до Никифора дохотила короткая весточка: воеет Иван на юге. Встретились братья в декабре на Дону. Встреча была случайная, неожиданная. Морозным утром майору Батуку позвонил командующий армией и, поблагодарив за хорошо выполненную полком ночную операцию, спросил:

— Скажи, казак, есть еще у тебя полк в порохинах?

Батуку ответил:

— Есть, товарищ командующий.

Ему приказали — совершить быстрый кавалерийский марш и, перейдя Мертвый Донец, с боем занять населенный пункт, отрезав отню пропущивку. Ночью, когда Батуку вместе с начальником штаба Парамоновым разрабатывал план предстоящей операции, зверь пзыи скрипнула и на пороге в клубах морозного воздуха появился казак. Он был закутан башлыком почти до глаз. Поиняв свету над картой, майор Батуку долго вглядывался в черную фигуру кубанца. Восточный засмеялся тихим смехом, затем, распахнув бурку и протягивая вперед руки, вдруг сказал:

— Никифор, браток!

Опробдывая стол, майор Батуку кинулся брату навстречу. Они молча обнялись. Высокие, сухощавые, кареглазые, они казались близнецами. Только седина чуть выделяла младшего брата. Старший брат молча глазами указал на орден Ленина, сиявший на груди у Ивана. Младший

сказал тихо. «За Днепр...» Потом, когда улеглась радость первой встречи, братья склонились над картой. В предостережение капитан Батуку был соседом майора Батуку, соседом справа. Братья обо всем точно договорились, кто как действует.

Взять высоту Солнцую в лоб было невозможно и почти невозможно. Но взять надо было. С падением этой высоты немцы теряли выгодный естественный оборонительный рубеж и неизбежно должны были далеко откатиться. По словам майора, знавшего эти места еще по гражданской войне, «когда здесь не светило». Нужно было спешиваться, действовать, как пехота.

В прерасветной мгле полк тронулся кавалерийским маршем к Мертвому Дону. В точном назначенный срок полком и камышам, обаявшим берег густой, пырейной степи. Казачи спешивали. Семь километров они двигались камышными влоды до самой реки, за которой открывалась гора, лобная местность. Батуку велел казакам оставаться в камышах до наступления ночи. Полном от эскадрона к эскадрону передавался команда. Построив казак не разделили. Палами камыши казачьи беззвучными.

Майор Батуку, комиссар Ващенко и капитала Парамонов разошлись по эскадронам. Сумерки наступили рано. Майор сбросил с себя черную, мокнущую бурку. В пожелтевшем полубоке и в коринтевой кубанке он пробрался в Камышах и, тепло зорнавым, обхотил группы казачьих. За командиром полка неотступно следовал его конюх Стрелков. Это был пожилой, грузный казак, угрюмый и медлительный; он глаз не спускал с Батуку, често и преданно выполнял наказ старшего: как отпа родно, беречь командира. О Стрелкове в полку говорили, что он лучше и уверенней чувствует себя на коне, нежели на земле. Сперва ему трудно было справиться с мыслью, что кавалерист должен не только влетать шашкой, но и уметь драться в пешем строю, при-

меняться к современной технике. Но война научила его этому, как и других казаков. Все же олдяди конюхом казался своему командиру:

— Конечно, танки сурезная вещь. И самолеты и минометы. По кавалерия — это да!..

Кона Стрелков ставил превыше всего. Орлик и Секрет, дочка рыжей масти, пользовались его особой привязанностью и любовью. Гузлик, медлительным басом казак говорил, что Орлик и Секрет почти много человека понимают фальшь, ушами чувствуют и знают цену всаднику. Батуку вышел на полянку, где камыш был утопан, и казак сбился в кучку. Один из молодых быстрым шопотком пел чашушки и руками делал такие движения, точно раздвигал меха певдичий гармошки.

У много моего поговорочка на «о», Ну, и пусть его на «о», Любю его ономо.

Батуку улыбнулся. Он хорошо знал это рыжеволосого паренка, который редкой пелесей как бы отпадал стужу и ветер, согрелая души людей в час перед атакой. А ведь так незаметно это молодой казак позорно бежал при одном только слове «атака». Тогда эскадрон потребовал расстрелять его — с трусами здесь не перемонится. По Батуку внимательно присмотрелся к паренку, его оружие и конюшня — они содержались в чистоте, — и сказал: «Обыкновенный казак», и послал его в Шуваровку, в отряд потребителей тапков. — Пусть там вину свою искупает. А ректор Шуваровки сообщил: «Липо берет».

В глубокой тьме, абсолютной тишине казачи вышли из камышей зарослей, перебралась по льду на противоположный берег и полком мпвоили лобное место. Появление казачьих с фланга ошеломило немцев своей неожиданностью. Они бежали, бросая машины, зная, липки с картами и документами. Вперед оставались, главная цель казачьей атаки — высота

Соляная, окруженная хипированными полями. За своего соседа справа Батуку был спокоен, брат не отставал. Хуже было с соседом слева, который запаздывал и этим заставлял головной полк Батуку замедлить свое движение.

Нужны были железные казачьи нервы, тройное упорство, чтобы выдержать и выстоять в эти студеные дни и ночи в степи, обезвавшей жестокими ветрами. Летая ненависть к немцам уножила силы людей. Прижавшись к земле, камешковой землей, они, по-пластунски называясь, двигались все вперед, вперед, а если ли на шаг вперед немцы были продвинулись, то зарывались в землю.

В штабе дивизии несколько тревожились за Батуку. «С огнем играет, слышном глубоко выдвинул свой командный пункт».

Но это не было бесшабашной, нерассуждающей уалью. Батуку знал — чутьем и точным учетом всех сил и возможностей, своих и врага, — когда нужно было ему выдвинуться чточку вперед, чтобы в решающую минуту суметь правильно оценить обстановку, паделить полк на победу.

Свой наблюдательный пункт Батуку расположил не у склды солдом — но не больше всего стреляли немцы — и не у конен, а просто на черной пахоте. Он обложил свой пункт кубаом и остался с тремя связанными и Парамоновым. Стрелков отвал коней в ложину. Отсюда, с пахоты, не прилетела вражеской выминания. Батуку видел все — короткие перебежки казачьих, направленные огня немцев.

В полдень Батуку довел, что убить лейтенанта Салю и Гриванин. Комиссар Ващенко и Ухляк повели эскадроны в бой. Ващенко был тяжело ранен, тогда секретарь партийного бюро полк-отряда Кривень повел эскадрон. Кривень на ранило, тогда безымянный рядовой казак повел эскадрон на пага.

Казачи все ближе подбиралась к немецким блиндажам. В сумерки немцы предприняли контратаку.

Обстановка стала очень напряженной. Немские автоматчики просачивались в расположение левого соседа Батуку.

Пригнувшись, Батуку побежал к ложинке, а ему навстречу уже скакал Стрелков с группой казачьих. Батуку легко перекинул свое тело в село и, обнувшись возмущенным лицом к отряду, поднял руку с ластью и шпорами тронуть коня. Расслаившись по полю, казачи неслись навстречу немцам автоматикам. Стрелков несся на Орлике вперед, слева, как бы заслоняя собою командира полка. Батуку проскочил мимо них в то мгновение, когда конюша и Орлик были почти одновременно убиты. Казачья башлыка разорвалась по ветру, словно крылья птиц. Орлик автоматично ослепел. Он еще стрелял на ходу, но беспорядочно. Орлик, который вел автоматично, достался Батуку: он застрелил его, и оставшиеся автоматчики, спотыкаясь, падали, бросились назад к блиндажам.

Куч с группой бойцов, опередив автоматичнов, овладел первой линией блиндажей. Блиндажи были выложены солодом, в них были железные цепи, валилось брошенное немцами добро: бабель, пучегетки, диски, автоматы. По распоряжению Батуку все захваченные трофеи собраллись и складывались близ нового командного пункта полка.

Когда Батуку вышел из блиндажа и поднялся на нальни, перед ним выросла фигура казак. Он устал связанно из полка брата. Казак не сразу подошел к майору. По лицу его, хмурому и расстроеному, Батуку понял, что с братом худо.

— Или что случилось? — harshо спросил он.

— Капитан Батуку приказал переждать, что выполк вывелся своего залуку.

— Что с братом? — спросил Батуку.

— Ващен, — ответил казак.

Немцы продолжали отступать, казачи ухались с ними и рубили рельсы, ливали на ходу.

ЮЖНЫЙ ФРОНТ. Б. ГАЛИН.

Тихоокеанский театр военных действий

7 и 8 декабря японские военно-морские и воздушные силы совершили внезапное нападение на американские и британские владения в бассейне Тихого океана. С этого момента огромные водные пространства у берегов Америки до Бенгальского залива, от Аляски до побережья Австралии стали ареной нового, тихоокеанского театра военных действий. Кроме США и Англии в войну против Японии вступили члены Британской империи — Канада, Австралия, Новая Зеландия и Южно-Африканский Союз, а также Китай, Голландия, Польша и страны Центральной Америки: Коста-Рика, Куба, Никарагуа, Панама и Сальвадор.

Характерной особенностью тихоокеанского театра военных действий является его большая протяженность. Площадь Тихого океана равна почти трети всей поверхности земного шара. Величина этого грандиозного морского театра исключает всякую возможность воздействия противника друг на друга непосредственно со своих основных территорий. Так, расстояние от Нюкама до Сан-Франциско превышает 20 000 километров, а до Нью-Йорка — 25 000 километров. Вследствие этого борьба за промежуточные военно-морские базы, расположенные на островах между материками, приобретает в данных условиях первостепенное значение. А это, в свою очередь, в значительной степени увеличивает в развернувшейся здесь борьбе удельный вес военно-морских сил противника и их авиации.

Другая, не менее характерная особенность данного театра, заключается в отсутствии сухопутных границ между территориями Японии и ее основных противников — США и Великобритании. На числах всех стран, воюющих против Японии, только Китай соприкасается с японскими владениями на материке. В ходе японо-китайской войны создавался огромный фронт, и этот фронт является в данный момент единственным, где возможно проведение крупных операций сухопутных сил сторон. На всех остальных участках театра, за исключением британской колонии Гонконг в Британской Малайи, к которой примыкают оккупированные японцами районы Китая и Тай, разрывание военных действий возможно только после соответствующей переброски морских или воздушных десантов.

Наконец, третья особенность тихоокеанского театра — прилегающая к нему страна — это его необычайное богатство сырьевыми ресурсами. Здесь есть все виды сырья для ведения войны: японские запасы железной руды, нефти, угля, редких металлов и сельскохозяйственной продукции. Страны Юго-Восточной Азии поставляют на мировой рынок более 65 процентов мировой добычи оловянной руды, 15 процентов вольфрама, более 50 процентов олова, много никеля, свинца, хрома и марганцевой руды и др. Они дают до 95 процентов мирового производства каучука. С берегов и островов Тихого океана поступает 90 процентов мирового производства риса, почти 100 процентов джута, 10 процентов хлопца, 90 процентов шелка-сырца и т. д. Борьба за эти колоссальные сырьевые ресурсы, потапливаемая часть которых принадлежит воюющим против Японии странам, делает войну на Тихом океане еще более ожесточенной, а также известным образом влияет на военные планы сторон.

На тихоокеанском театре имеются три основных операционных направления. Первое и наиболее важное направление проходит от центральной части западного побережья Соединенных Штатов до берегов Японии. Со стороны Америки оно обеспечивается расположенными на материке мощными военно-морскими базами — Сан-Франциско, Сан-Педро и Сан-Диего, первоклассной военно-морской базой на Гавайских островах — Перл-Харбор, базами на островах Мидуэй, Уэйк, Гуам и Филиппинских островах.

Все американские базы, расположенные на побережье, защищены сильными укреплениями, обладают громадными военными складами, имеют хорошо оборудованные доки и т. п. Мощь американских позиций в восточной части Тихого океана исключительна велика. Но существенный недостаток этих баз заключается в том, что они слишком удалены от азиатских док, где расположены японские владения. Нужно иметь в виду, что разрыв действия даже самых современных военных кораблей — эсминцев, требует пополнения запасов горючего, ремонта, а в условиях боевой работы и снабжения огнестрельными.

Первой и наиболее важной американской военно-морской базой, расположенной почти в центре Тихого океана, является Перл-Харбор. Само географическое положение Гавайев делает их пунктом огромной стратегической значимости. Гавайские или Сандвичевы острова занимают площадь почти в 17 000 квадратных километров. Цепь островов тянется с юго-востока на северо-запад почти на 2,5 тысячи километров. Северо-западная часть архипелага состоит из отдельных коралловых рифов и небольших скалистых необитаемых островов. Наиболее же крупные острова сосредоточены на юго-востоке на протяжении всего около 500 километров.

Самым крупным островом архипелага являются Гавайи. Из остальных островов наиболее крупные — Мауи, Оаху и др. На острове Оаху находится главный город Гавайев и важный морской порт — Гонолулу. Там же, в бухте Перл-Харбор, расположена ближайшая тихоокеанская военно-морская база. База обладает отлично оборудованными портовыми сооружениями, верфями, сухим доком, большими запасами топлива и горючего. Остров Оаху сильно укреплен и имеет мощные средства обороны как против нападения с воздуха, так и со стороны океана.

Таким образом Гавайи представляют, с одной стороны, как бы сторожевую цепь, прикрывающую доступ к наиболее важной части западного побережья Америки. С другой же стороны, они являются стратегическим мостом, перекинутым от бере-

гов Америки в центральную часть Тихого океана. Дальше на запад это операционное направление обеспечивается значительно слабее. Небольшие американские острова: Уэйк, имеющий авиабазу и базу подводных лодок и Мидуэй располагают незначительными укреплениями и малочисленными гарнизонами. Вместе с тем из-за огромных расстояний, отделяющих их от Гавайев, они не могут рассчитывать на быструю помощь со стороны последних.

Еще более невыгодное положение находится американский остров Гуам. Он лежит на расстоянии 6 200 километров от Гавайев и 2 800 километров от Филиппин. Уже одно это чрезвычайно затрудняет его оборону. Остров стал укрепляться только в последнее время, и его недостаточные укрепления не могут, конечно, длительно выдержать противостоять атакам с моря и с воздуха. Кроме слабости укреплений и отдаленности от главных американских морских баз остров Гуам обладает еще одним крупным недостатком: он расположен в самой гуще принадлежащих Японии островов, многие из которых превращены японцами в базы для подводных лодок и авиации.

В таком же окружении японских морских баз находится и Филиппинские острова, расположенные в западной части Тихого океана. Филиппины — самостоятельное государство, состоящее под протекторатом Соединенных Штатов, причем представлять США — специальный комиссар — обладает широкими полномочиями.

Географическое положение Филиппин, находящаяся между Японией и голландскими колониальными владениями и вблизи азиатского материка, придает этим островам большое стратегическое значение. Со стороны США они являются ключевым опорным пунктом главного операционного направления, который не только находится недалеко от берегов самой Японии, но и в тылу ее многих передовых морских баз.

Филиппины насчитывают 7 083 острова и островка, из которых только 2 441 имеют названия. Общая территория архипелага — 298 тысяч квадратных километров. Население — свыше 16 000 000 человек. Только в последние годы на островах стали возводиться современные укрепления, значительно увеличилось количество авиации, усилены американские гарнизоны и проведены другие мероприятия, повысившие обороноспособность Филиппин.

Самый крупный, наиболее населенный и экономически развитый остров архипелага — Лусон. На нем расположен главный город Филиппин — видный торговый центр Манила. Манильский залив хорошо защищен с моря и воздуха. Он является базой американских легких морских сил и подлодочных лодок.

В южной части архипелага лежит второй по величине остров — Минданао. В отличие от Лусона его наиболее отсталый в экономическом отношении район Филиппин. Значение этих двух островов заключается в том, что они замыкают с севера и юга всю цепь Филиппин. Следует еще упомянуть небольшой остров Коррехидор, являющийся сильной, хорошо оборудованной морской крепостью.

От Гавайев отделяется второстепенная, менее важная ветвь американских передовых баз первого операционного направления, которая опускается к югу, проходя через острова Джонстон, Пальмира, Голланд, Кантон и архипелаг Самоа. Там она смыкается с цепью британских опорных пунктов, охватывающих с юга японские островные владения, расположенные в западной части Тихого океана.

Со стороны Японии первое операционное направление обеспечивается мощной системой опорных баз, расположенных на островах собственно Японии. Наиболее важными японскими военно-морскими базами являются Мацзуру, Нюкава, Куре и Сасебо. От них линия опорных пунктов проходит по островам Бокия и Волкано и далее на юг и юго-восток через острова Марианские, Коралловые и Маршалские, достигая центральной части Тихого океана. На этих островах созданы многочисленные, достаточно укрепленные базы для легких сил японского военно-морского флота и авиации.

Сравнительно позиции воюющих сторон на этом важнейшем операционном направлении, нельзя не отметить известные преимущества, которыми обладает Япония, благодаря своему выгодному географическому положению. Ей легче нападать на американские владения и защищаться от нападения американских вооруженных сил, так как все ее важнейшие владения сосредоточены в западной части океана. Американский же флот вынужден для защиты своих владений в западной части Тихого океана преодолевать огромные водные пространства. В то же время такие владения в стратегическом отношении американские владения, как Филиппины, лежат в непосредственной близости от основных японских военно-морских баз.

Второе по своему значению операционное направление проходит с севера на юг вдоль восточного берега Азии. В отличие от первого направления Япония имеет в данном случае дело с Великобританией, обладающей здесь сильными позициями. В своей южной части второе операционное направление обеспечивается австралийскими военно-морскими базами Мельбурн, Сидней и Ларвик и новозеландскими — Веллингтон и Окленд. На эти порты могут базироваться не только немногочисленные военные флоты самих доминионов, но и британские и американские корабли. С северо-востока территорию Новой Зеландии и Австралии обеспечивает цепь британских опорных пунктов на островах Фиджи, Соломоновых островах и побережье Новой Гвинеи.

К северу от Австралии находится Голландская Индия, или Индонезия, состоящая из большого количества островов, различных по своим размерам. Они занимают пространство в 10 млн. квадратных

километров, протянувшись на 5 тысяч километров с запада на восток. Общая площадь Индонезии равна 1900 тысячам кв. километров с населением до 70 млн. человек.

Наиболее крупные острова Индонезии: Ява, Суматра, Селёбес и Борнео. Северная часть острова Борнео принадлежит Великобритании. Кроме того голландскими владениями являются половина острова Тимор (другая половина принадлежит Португалии) и значительная часть территории острова Новая Гвинея.

Поскольку Голландия участвует в войне на стороне США и Великобритании, крайне выгодное географическое положение Индонезии, расположенной на стыке двух океанов, может быть широко использовано в борьбе против Японии. Военно-морские базы Индонезии Батавия и Сурабая являются в настоящих условиях звеном, которое связывает базы Австралии с имеющей исключительное значение британской военно-морской базой Сингапур.

Сингапур — главный город британской колонии Стрейтс-Сетtlements, расположенной на полуострове Малакка и прилегающих к нему островах. Кроме этой колонии в южной части полуострова имеются несколько небольших малайских государств, находящихся под протекторатом Англии. Все эти владения вместе носят название Британской Малайи.

Город Сингапур расположен на острове того же названия (площадь острова 570 квадратных километров, население — более 600 тыс. человек), у южной оконечности Малаккского полуострова. Это один из крупнейших торговых портов мира. Стратегическое значение Сингапура, этого «Гибралтара Дальнего Востока», исключительно велико. Само его географическое положение на Сингапурском проливе, соединяющем Индийский и Тихий океаны, делает ему возможность контролировать морские пути, идущие из Европы и Индии на Дальний Восток и в Австралию.

Значимо военно-морской базы Сингапура выходит далеко за пределы окружающих его вод. Это — основной опорный пункт Великобритании в борьбе за господство в бассейнах Тихого и Индийского океанов. Сингапурская база оборудована двумя доками, вмещающими самые крупные военные корабли. На территории острова есть огромные хранилища для боеприпасов, горючего и продовольствия, ремонтные мастерские, электростанции и т. п.

В 2 700 километрах к северу от Сингапура расположена другая британская колония — Гонконг. Основной частью этой колонии является остров того же имени, расположенный в 144 километрах к юго-востоку от Кантона. Остров имеет 18 километров в длину и от 3 до 8 километров в ширину. Приближаясь к нему часть Ковлунского полуострова также входит в состав колонии. Пропли, отделяющий остров от материка, в самом узком месте имеет 800 метров.

Военно-морская база Гонконга должна была пополнить цепь опорных пунктов Великобритании, обеспечивая важное операционное направление, идущее к берегам Японии от британских владений в южной части Индийского и Тихого океанов. Однако с момента оккупации японскими войсками окружающих Гонконг районов китайской территории эта британская морская крепость в значительной степени потеряла свое боевое значение.

Окупация значительной части территории Китая и провинкионие во Французский Китай-Тай и Тай усилили японские позиции в западной части Тихого океана. Помимо своих основных военно-морских баз Япония приобрела на побережье Восточной Азии также важные порты, как Вайхайтай, Цинкао, Шанхай, Аой, Святой, Кантон, Хайфон, Сайгон и Банкок.

В пределах Восточно-Китайского и Южно-Китайского морей эти порты вместе с военно-морскими базами собственно Японии обеспечивают японцам второе операционное направление. С ними взаимодействуют базы, расположенные на островах Рю-Кю, Формозе, Хайнань и Спратли.

Третье операционное направление проходит от полуострова Аляска до берегов Японии. Значение этого направления заключается прежде всего в том, что расстояние, отделяющее побережье Аляски от Японии, едва превышает здесь 4,5 тысячи километров. Вазирюльск на военно-морскую базу на Аляске Дея Харбор и промежуточные базы на Алеутских островах, американские морские силы и авиация могут создать серьезную угрозу японским позициям Японии. При этом американские морские коммуникации будут значительно короче, чем при действиях со стороны Сан-Франциско, и, пройдя вдоль Алеутских островов, лучше защищены от нападения.

Это операционное направление, идущая с морскую линию Мажино, прикрывающую Японские острова с юго-востока, непосредственно выводит к берегам собственно Японии. Со стороны Японии оно обеспечивается лишь базами на Курильских островах.

Рассматривая все три операционных направления тихоокеанского театра, необходимо сделать вывод, что исключительно выгодное географическое положение Японии позволяет ей прикрывать все направления со своих основных военно-морских баз. Вместе с тем, действуя по внутренним операционным линиям театра, японцы могут скорее сосредоточить на любом направлении необходимые вооруженные силы.

Величина рассматриваемого театра предопределяет продолжительность развернувшихся здесь военных действий. В этих условиях парадом с выгодным стратегическим положением возрастает влияние на исход войны таких факторов, как мощь вооруженных сил сторон и их людские и материальные ресурсы.

Полковник М. ТОЛЧЕНСВ.



Война на Тихом океане

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 28 декабря. (ТАСС). Ассошиейтед Пресс передает из Манилы, что, несмотря на объявление Манилы открытым городом, 27 декабря свыше 40 японских самолетов совершили налет на город. Имеется много убитых. В городе начались пожары.

В коммюнике военного министерства США указывается, что неоднократные попытки противника продвинуться в районе залива Лингайен были успешно отражены. Японцы, повидному, получают сильные пополнения в этом районе.

В результате контратак, предпринятых американскими и филиппинскими войсками, японцы были вынуждены отступить в секторе Виналоан в районе залива Лингайен. Уперние бои идут также на различных участках фронта на острове Лусон. Американские военные корабли потопили один японский транспорт и миноный тральщик, а также, повидному, другой транспорт и пловучую базу гидросамолетов.

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ЛОНДОН, 28 декабря. (ТАСС). В коммюнике английского командования в Сингапуре указывается, что в Переходе английские войска находятся в соприкосновении с противником.

В 25 милях к северу от Ипоха продолжается бой. Японское командование перебросило на этот участок фронта подкрепления.

ЯПОНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ТОКИО, 28 декабря. (ТАСС). По официальным сведениям, японская армия и флот закончили оккупацию всего острова Гонконг к 18 часам 26 декабря. Японское командование отвергло объявление города открытым.

ЯПОНО-КИТАЙСКАЯ ВОЙНА

В северной части провинции Хунань японские войска силой до одной дивизии предприняли наступление на юг. Одновременно на побережье озера Дунтин высадились японские десанты. В результате контратак китайцев японцы вынуждены были отступить. Бой в этом районе продолжается.

В Южном Китае в зоне Кантон-Ковлунской железной дороги китайские войска продолжают оказывать сопротивление на японцев. В результате активных действий китайских войск японское командование вынуждено было перебросить в этот район около 4 тыс. солдат из Койлчуна. (ТАСС).

Угнетенное состояние населения Германии

СТОКГОЛЬМ, 28 декабря. (ТАСС). Все германское корпоративное стоковые списки сообщают о том, как мрачно прошло Рождество в Германии. Берлинский корреспондент газеты «Стокгольмские тинингс» пишет: «Третье рождество было для германского народа мрачнее, чем предыдущие, ибо полугодичная война на Востоке оставила непоправимый отпечаток, особенно на семьях солдат. Многие опла-

кивают погибших родных, другие уже давно ничем не слышали о своих мужах и сыновьях. Рождественского переживания в этом году на фронтах нет. Русские атакуют с неослабевающей энергией. Немцы пытаются противостоять им, хотя они ослабли для борьбы в зимних условиях гораздо хуже, чем противник. Русские атаки вынуждают все планы немецкого командования.

Немецкие фашисты грабят Прибалтику

СТОКГОЛЬМ, 28 декабря. (ТАСС). Наппростая газета «Дейче Полюгунг» сообщает с инвальной откровенностью о действиях новых фашистских республик фашистской Прибалтики. В Тельаве основан специальный комитет, который обратит деньги и шерсть у населения «в пользу германских солдат». У населения отбирается также теплое пальто и верхняя одежда. Кроме того, пальто и шерстяные изделия, которые не являются обязательными для солдат, но не менее одной пары носков, перчаток и т. д. и т. д. Женщины, не выполняющие распоряжение, строго караются.

Нацистская газета сообщает также, что немецкие власти г. Вальмера опубликовали приказ, в котором предлагают населению сделать «подарки» германским солдатам. Сбор «подарков» поручен самим солдатам, которые отняли у населения теплые пальто, перчатки, носки и т. д. Нацисты отбирают у населения также деньги. В городе Вальмере было отобрано у населения 42 тысячи марок, в округе Ванден — 11 800 марок. Нацистская газета вынуждена признать, что население активно сопротивляется этим «мероприятиям» германских властей.

КОНФИСКАЦИЯ НЕМЦАМИ ТЕПЛЫХ ВЕЩЕЙ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ЖЕНЕВА, 28 декабря. (ТАСС). Вера в Чехословакии началась изъятие теплых вещей у населения. Маршевые отряды «президент протектората Чехия и Моравия» Гаха в этот день выступили с призывом к населению, в котором заявлял, что он «за указание властям предпринять все необходимые мероприятия для широчайшего участия Чехия и Моравия в спасении теплых вещей». Гаха, подобно Гейбельу, заявлял, что призывает чешское население «отдать не только лишние теплые вещи, но и те, с которыми население не рассталось бы при других обстоятельствах». Гаха предвещал, что оставшие себе мо-

жет только те вещи, которые «жизненно необходимы для успешного выполнения трудовых функций». Он призывал также население «не останавливаться перед тяжелыми лишениями».

Как сообщают, фашистские «сборщики» особенно резко проводят конфискацию теплых вещей у чешского населения, отбирая у него не только теплые вещи, но и белье, легкие одежды и т. д. Несмотря на фашистский террор, чешское население отказывается сдавать теплые вещи для фашистской армии. Многие чехи предпочитают сжигать свою одежду, чтобы она не попала в руки нацистских сборщиков.

МЕРОПРИЯТИЯ ТУРЕЦКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

СТАМБУЛ, 28 декабря. (ТАСС). Турецкое правительство и чешские призывы целий ряд новых решений, касающихся мобилизации сырьевых и производственных ресурсов для нужд национальной обороны. Комиссия железных статей 14, 55 и 65 закона о защите нации. Статья 14 издается в том смысле, что теперь запропущаются частные лица создавать запасы

некоторых материалов и продуктов, необходимых для нужд министерства обороны и для населения.

Решением правительства временно прекращены поезда некоторых материалов, в том числе олова.

Военное министерство получило право реквизировать всю сырье и товары, необходимые для обеспечения нужд армии и населения.

ПОСЕЩЕНИЕ ГЕНЕРАЛАМИ

УИВЕЛЛОМ И БРЕТТ ЧУНЦИНА

ЧУНЦИН, 26 декабря. (ТАСС). В Чуцине опубликовано коммюнике китайского правительства, в котором указывается, что 22 декабря главнокомандующий английскими войсками в Индии генерал Арчибалд Уайвелл и командующий авиационным корпусом США генерал Георг Бретт прибыли в Чуцине. Вечером того же дня они посетили Чан Кай-ши, и 23 декабря в Чуцине был созван военный совет. На третий день Уайвелл и Бретт, закончив свою работу, вылетели в Ранпур, откуда направляются к месту нахождения своих штабов.

ВОЕННЫЕ ОПЕРАЦИИ В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ

ЛОНДОН, 28 декабря. (ТАСС). В коммюнике командования английских сил в Ближнем Востоке сообщается, что 27 декабря английские войска усилили давление на противника в районе Аждабейи. Район между Бенгази и Аждабейей почти полностью очищен от немцев. Оставшиеся здесь мелкие разрозненные части уничтожены. Английские войска уничтожили вражеский автотранспорт и пистоны с горючим юго-западно Аждабейи.

Корреспондент агентства Рейтер сообщает из Ливии, что германские войска находятся примерно в 160 километрах к югу от Бенгази, на главной дороге, идущей к Триполи. Первые английские части действуют против новой линии немецких войск. Окончилось подразделение германского африканского корпуса стареют насколько возможно задержать наступление англичан. Италия, находящаяся главным образом к северу от Аждабейи, сейчас едва ли может рассматриваться, как боевая сила. Части германские и итальянской авиации, отведенные в западном направлении, попеременно проявляют мало активности. Бомбардировщики базируются на Крит и греческие аэродромы, используются сейчас для нанесения ударов по английским коммуникациям.

НАЛЕТЫ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ЗАПАДНУЮ ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 28 декабря. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 28 декабря крупные соединения бомбардировщиков совершили налет на ряд пунктов Западной Германии. Основным объектом налета явился Дюссельдорф, промышленные районы которого подверглись ожесточенной бомбардировке.

Были также атакованы аэродром в Сестерберге (Голландия) в момент, когда приземлялись самолеты противника. Было введено, как пылали бомбардировщики на посадочной площадке.

Другие соединения английских бомбардировщиков совершили налет на морскую базу в Врест и доки в Блюден. В результате налета были брошены мины. Самолеты береговой авиации «Хадсон» бомбардировали аэродром в Сола (Норвегия).

Из всех этих операций не вернулось 7 бомбардировщиков.

АНГЛИЙСКИЙ РЕЙД НА ПОБЕРЕЖЬЕ НОРВЕГИИ

ЛОНДОН, 28 декабря. (ТАСС). Английское морское министерство опубликовало коммюнике, в котором говорится: 27 декабря был совершен небольшой масштабный рейд на норвежское побережье, в котором участвовали комбинированные силы флота, армии и авиации. Рейд был направлен преимущественно против скопления противника. Операция была вполне успешной во всех отношениях. Все участвовавшие в ней корабли вернулись и могут немедленно продолжить свои операции.

Ответственный редактор Д. ВАДИМОВ. Издатель НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР.